Царства   бактерий   и   грибов.     Их роль в природе,  жизни  человека. 
Меры  профилактики  заболеваний,  вызываемых  бактериями  и  грибами.            Лишайники — комплексные организмы.

А1. Клетки бактерий отличаются от клеток растений и  животных отсутствием:

1) клеточной оболочки                    2) цитоплазмы                   3) ядра                 4) рибосом

А2. Бактерии, живущие на Земле, питаются:

1) только паразитическим способом                          2) только автотрофным путем

3) автотрофным и гетеротрофным путями                4) только минеральными веществами

А3. Чтобы вырастить культуру бактерий сенной палочки, настой сначала кипятят в течение 20—30 мин.

Это делают для того, чтобы:

1) бактерии активнее размножались                         2) убить всех, кроме сенной палочки, бактерий

3) сенная палочка образовала споры                        4) повысить жизнеспособность сенной палочки

А4. Труднее всего жить бактериям в условиях:

1) почвы                      2) водоема                3) высокогорья                   4) организма животных
А5. Труднее всего бактериям разлагать остатки животных в:

1) водоемах Африки              2) песках Каракумов                  3) почвах Европы        4) джунглях Бразилии

А6. Бактерии, наиболее полезные для человека:

1) стрептококки       2) туберкулезные палочки              3) молочнокислые                 4) пневмококки

А7. Антибиотики не действуют на:

1) вирус гриппа                   2) чумную бациллу               3) стрептококк            4) холерный вибрион
А8. Некоторые бактерии выживают при  - 50 0 С в виде:

1) группы делящихся клеток       2) спор-цист           3) отдельных клеток       4) множественных колоний

А9. Уничтожение всех бактерий на Земле приведет к:

1) расцвету жизни       2) улучшению здоровья населения           3) угнетению и исчезновению жизни

4) к исчезновению заразных болезней

А10. Бактерии гниения не будут развиваться длительное  время в:

1) сгущенном молоке       2) открытых консервах          3) мясе в морозильнике      4) овощах на рынке

А11. Спора отличается от свободной бактерии тем, что:

1) у споры более плотная оболочка                               2) в споре несколько бактериальных клеток

3) спора менее долговечна, чем свободная бактерия  

4) спора питается автотрофно, а свободная бактерия — гетеротрофно

А12. Возбудители дифтерии являются:

1) паразитами                       2) сапрофитами                     3) симбионтами                        4) автотрофами
А13. Какой из приемов стерилизации операционных наиболее эффективно действует на бактерий?

1) мытье полов          2) проветривание          3) облучение ультрафиолетовыми лучами

4) нагрев воздуха до температуры +30 0С

А14. В симбиотических отношениях находятся:

1) возбудитель холеры и человек                                         2) сальмонелла и курица

3) возбудитель сибирской язвы и овца                            4) клубеньковые бактерии и бобовые растения

А15. Исключите лишнее понятие:

1) чума                    2) холера                  3) грипп                  4) тиф

А16. В каких отношениях находятся гриб и водоросль,  образующие лишайник?

1) гриб паразитирует на водоросли                                  2) водоросль паразитирует на грибе

3) гриб и водоросль взаимно полезны друг другу              4) каждый живет как самостоятельный организм

А17. Каким из способов лишайник НЕ размножается?

1) спорами           2) кусочками слоевища               3) особыми клетками, состоящими из водоросли и гриба

4) половыми клетками

А18. Лишайники не растут в промышленных городах, потому что в городах:

1) нет грибов            2) нет водорослей          3) загрязнен воздух         4) нет почвы для роста лишайника

А19. В состав лишайника входят:

1) грибы и одноклеточные водоросли                   2) грибы-паразиты и многоклеточные водоросли

3) трубчатые грибы и бурые водоросли     4) пластинчатые грибы и многоклеточные зеленые  водоросли

А20. Основная роль лишайников для человека заключается в том, что они:

1) паразитируют на больных деревьях               2) являются основным источником кислорода на Земле

3) участвуют в почвообразовании и разрушении горных пород

4) являются биологическими индикаторами (измерителями) загрязнения окружающей среды

А21. Быстрее остальных при повышении температуры будут размножаться:

1) одноклеточные грибы — мукор               2) стрептококки                    3) мухоморы              4) ягель

А22. Основное сходство между бактериями, грибами и лишайниками заключается в том, что:

1) их клетки имеют ядра          2) они способны к фотосинтезу             3) их клетки имеют рибосомы

4) все названные организмы — многоклеточные

А23. Источником энергии для жизнедеятельности грибов     и бактерий является:

1) кислород      2) вода и минеральные соли          3) углекислый газ                 4) АТФ

А24. Основную роль в образовании почвы и разложении     органических веществ играют:

1) паразиты растений                 2) сапрофиты                   3) симбионты                    4) паразиты животных
А25. Наиболее важным отличием клеток бактерий от клеток грибов и лишайников является:

1) способность к образованию спор                    2) наличие клеточной стенки
3) отсутствие ядра                                                 4) отсутствие рибосом

А26. Сахар превращают в спирт с помощью:

1) дрожжей                 2) сыроежек                       3) мукора                               4) пеницилла

А27. Грибница, опутывающая корни растений, называется:

1) плесень             2) лишайник              3) микоз (грибковое заболевание)                     4) микориза

А28. Съедобная часть белого гриба называется:

1) грибницей                      2) пеньком                       3) шляпкой                        4) плодовым телом

А29. По характеру питания грибы относятся к:

1) гетеротрофам             2) автотрофам                   3) автотрофам и гетеротрофам одновременно

4) паразитическим гетеротрофам

А30. Для синтеза собственных белков грибы используют:

1) жиры             2) углеводы и фосфор                    3) азот и углеводы       

4) все эти вещества в примерно равных  количествах

А31*. Грибница мукора — это:

1) многоклеточное образование                       2) синцитий

3) одна одноядерная клетка                              4) неклеточное образование

А32. Мукор, скорее всего, можно встретить на(в):

1) дереве                  2) почве              3) влажном хлебе                    4) злаках

А33. Пеницилл отличается от мукора:

1) способом питания   2) способом размножения     3) строением     4) всеми указанными особенностями

А34. Дрожжи получают энергию для жизнедеятельности   за счет:

1) фотосинтеза                     2) поглощения из почвы минеральных веществ

3) разложения сахара на спирт и углекислый газ                     4) получения из почвы органических веществ

А35. Антибиотики готовят из:

1) пеницилла           2) дрожжей                3) спорыньи                    4) мукора

А36. Окаменение растительных остатков происходило       из-за:

1) нехватки кислорода в почвах и болотах                2) избытка кислорода в почвах и болотах

3) недостатка углекислого газа                                   4) избытка углекислого газа

А37. На существование растений около 100 млн лет назад      указывает(ют):

1) возраст Земли                                                             2) отпечатки растений на древних известняках

3) годичные кольца крупных деревьев                        4) разнообразие растительных организмов

А38. Какой из процессов в жизни растения ускоряет появление новых признаков у потомства?

1) половое размножение                                  2) бесполое размножение

3) размножение спорами                                  4) вегетативное размножение

А39. В ископаемых породах лучше всего сохраняются:

1) плоды                     2) корни                3) пыльца, споры, семена                        4) цветы
А40. Приблизительный возраст земной коры:

1) 1,5 млрд лет                 2) 2,5 млрд лет                   3) 3,5 млрд лет                       4) 4,5 млрд лет

А41. Если бы сейчас на Земле жили организмы только с гетеротрофным типом питания, то это                   привело бы:

1) к расцвету растений и животных                                  2) постепенной гибели всего живого

3) к расцвету только животных                                         4) только к гибели растений

А42. С появлением растений на Земле атмосфера обогатилась:

1) кислородом                  2) азотом               3) углекислым газом                   4) азотом и углекислым газом

А43. Для выхода растений на сушу была необходима почва. Какие организмы обеспечили ее создание?

1) бактерии и водоросли                                                      2) мхи и папоротники

3) покрытосеменные и голосеменные                                4) хвощи и плауны

А44. Какой из признаков первых организмов вероятнее  всего привел к многоклеточности?

1) способность к питанию                                    2) увеличение площади поверхности клетки

3) способность жить в воде                                   4) способность к дыханию

А45. Появление многоклеточности привело к:

1) разнообразию функций клеток                                                      2) фотосинтезу

3) образованию кислорода в атмосфере                                        4) появлению колониальных организмов

А46. Первыми наземными растениями были:

1) водоросли                     2) мхи                    3) папоротники                         4) псилофиты

А47. Похолодание и сухость климата на Земле способствовали постепенному расцвету:

1) древовидных папоротников       2) голосеменных           3) грибов                4) бактерий

А48. Первыми семенными растениями были:

1) голосеменные хвойные растения                                            2) семенные папоротники

3) покрытосеменные                                                                     4) псилофиты

А49. Менее всего при половом размножении зависят от      воды:

1) мхи          2) покрытосеменные          3) папоротники              4) плауны

А50. Повсеместное распространение покрытосеменных      растений на Земле связано с появлением:

1) корней                2) листьев                 3) стеблей                     4) цветка

А51. Приспособленность растений к условиям жизни возникла в результате:

1) способности к изменениям своих свойств                        2) способности к наследованию признаков

3) естественного отбора                                                          4) программы, созданной творцом

Часть 2             Задания с выбором нескольких правильных ответов
В1. Выберите растения, у которых сложные листья:

А) конский каштан                                   В) береза                                             Д) дуб
Б) желтая акация                                       Г) липа                                                Е) шиповник
В2. Выберите растения с дуговым жилкованием листьев:

А) пальма веерная                                    В) клен                                                Д) рожь
Б) сирень                                                   Г) вишня                                              Е) кукуруза
В3. Из приведенного списка выберите признаки, по которым можно определить класс растения (однодольные  или двудольные):

А) строение почки                  В) тип жилкования листа                      Д) сложность строения листа

Б) срок жизни                          Г) строение семени                                Е) тип корневой системы
В4. Выберите растения, у которых плоды сухие многосеменные:

А) горох                                                    В) липа                                                Д) клен
Б) дуб                                                         Г) вика посевная                                Е) чечевица
В5. Выберите растения, у которых плоды сочные односеменные:

А) абрикос                                  В) виноград                                           Д) манго

Б) смородина                              Г) черешня                                             Е) рябина

В6. Выберите правильные утверждения.

А) Все растения, существующие на Земле, имеют цветки.

Б) Цветок — это орган полового размножения растений.

В) Все цветки имеют одинаковое строение.

Г) Плоды образуются из завязи и иногда из цветоложа.

Д) Растения, у которых тычиночные и пестичные цветки развиваются на одном растении,                                называются однодомными.                      Е) Двойной околоцветник образован венчиком цветка.

В7. Выберите признаки хлоропластов:

А) имеют внутренние мембраны           Б) бесцветны                          В) содержат хлорофилл

Г) способны к фотосинтезу                    Д) не имеют мембран           Е) не содержат хлорофилла
В8. Выберите признаки образовательной ткани растения:

А) образована мертвыми клетками                              Б) проводит воду и минеральные соли

В) образована делящимися клетками                           Г) обеспечивает рост растения в длину

Д) образует запас питательных веществ                      Е) обеспечивает рост растения в толщину

В9. Выберите функции покровной ткани растения:

А) регуляция газообмена в растении                            Б) защита от механических повреждений

В) формирование скелета растения                              Г) проведение органических веществ в растении

Д) проведение неорганических веществ                      Е) защита от перепада температур

В10. Выберите функции основной ткани растения:

А) заполнение пространства между покровной и проводящей тканями          Б) транспорт воды и солей                                             В) транспорт органических веществ                             Г) рост стебля в толщину                                               Д) запасание органических веществ                             Е) образование скелета растения

В11. Из приведенного списка выберите структуры, относящиеся к проводящей ткани:

А) ситовидные трубки                  Б) лубяные волокна                              В) сосуды древесины
Г) межклетники                             Д) устьица                                             Е) клетки спутницы

В12. Выберите процессы, происходящие при фотосинтезе:

А) образование углекислого газа             Б) выделение азота                       В) выделение кислорода

Г) образование глюкозы                           Д) поглощение кислорода         Е) преобразование энергии света

В13. Выберите процессы, происходящие при дыхании:

А) поглощение кислорода                       Б) выделение энергии               В) поглощение углекислого газа

Г) выделение углекислого газа               Д) поглощение воды                 Е) поглощение энергии

В14. Выберите функции цветка, важные для жизнедеятельности растения:

А) испарение воды                           Б) привлечение опылителей               В) рост растения в высоту

Г) образование нектара                   Д) образование семян                    Е) запасание органических веществ

В15. Выберите структуры, относящиеся к проведению   растворенных веществ в цветковом растении:

А) кора        Б) сердцевина          В) жилка листа            Г) ксилема         Д) флоэма        Е) камбий

В16. Выберите правильные утверждения.

А) При прорастании семена поглощают углекислый газ и выделяют кислород.

Б) При прорастании зародыш питается запасом питательных веществ — эндосперма и семядоль.

В) Проросшие зерновки пшеницы имеют сладковатый вкус.

Г) Проросток растения образуется в результате деления клеток зародыша.

Д) Мелкие семена лучше прорастают и дают сильные проростки.
Е) При дыхании семян выделяется тепло.                            Ж) Сухие семена не дышат.

З) Проростки двудольных растений имеют мочковатую корневую систему.

И) первым у проростка появляется корень.

В17. Из приведенного списка выберите только двудольные       растения:

А) морковь             Б) астра             В) тюльпан                Г) редька             Д) капуста

Е) рожь                   Ж) овес              З) лилия                    И) дуб

В18. Выберите правильные утверждения.

А) Все пасленовые имеют одинаковое строение цветка.          

Б) Пасленовые — в основном травянистые растения.                          В) Плод пасленовых — орешек.

Г) У томата и паслена черного плод — ягода.                                       Д) Родина картофеля — Индия.

В19. Какие из указанных признаков соответствуют картофелю?

А) теневыносливое и теплолюбивое растение.                 Б) холодостойкое и светолюбивое растение.

В) в основном перекрестноопыляющееся растение.        Г) плод картофеля — клубень.

Д) плод — ягода.                                                                  Е) родина — Австралия.

В20. Выберите правильные утверждения.

А) Цветок одуванчика имеет несколько лепестков.              Б) У всех сложноцветных плод — семянка.

В) В корзинке бодяка полевого все цветки трубчатые.         Г) Пижма и череда — лекарственные растения.

Д) Подсолнечник — многолетнее растение.                          Е) Трубчатые цветки не имеют чашечки.
В21. Выберите только те признаки, которыми обладают растения семейства лилейных:

А) одна семядоля в семени.     Б) стержневая корневая система.            В) сетчатое жилкование листьев.

Г) параллельное жилкование листьев.     Д) мочковатая корневая система.      Е) простой околоцветник.

Ж) двойной околоцветник.

В22. Выберите только те признаки, которыми обладают  растения семейства мотыльковых:

А) стебель видоизменен в луковицу.           Б) в зародыше две семядоли.           В) имеют главные корни.

Г) дуговое жилкование листьев.         Д) в околоцветнике 5 лепестков.              Е) плод — боб.

В23. Выберите только те признаки, которыми обладают растения семейства сложноцветных:

А) цветки одиночные.           Б) плод зерновка.          В) соцветие корзинка.         Г) однодольные растения.

Д) двудольные растения.        Е) плод семянка.

В24. Выберите правильные утверждения.

А) Предками культурных растений были дикие растения.

Б) Прежде чем появилось земледелие, было собирательство.

В) Культурные растения полностью похожи внешне на своих предков.

Г) Овощеводы и полеводы размножают растения только семенами.

Д) При вегетативном размножении растений у потомства появляются новые наследственные признаки.

Е) Разные сорта яблони могут скрещиваться друг с другом.

В25. Выберите правильные утверждения.

А) Мхи относятся к споровым растениям.    Б) Спорофитом кукушкина льна является зеленое  растение.

В) У мхов впервые появляются проводящие ткани.                      Г) Мхи — наземные растения.

Д) Оплодотворение у мхов тесно связано с водой.           Е) У кукушкина льна на гаметофите созревает несколько спорофитов.                      Ж) Спорофиты кукушкина льна образуются на женских растениях.

В26. Выберите условия, обеспечивающие сапрофитным  бактериям процветание в природе:

А) сложность внутреннего строения.    Б) способность к фотосинтезу.      В) сложность обмена веществ.

Г) простота внутреннего строения.       Д) способность к быстрому размножению. 

Е) питание органическими остатками.

В27. Выберите правильные утверждения.

А) Клубеньковые бактерии обогащают почву азотом.

Б) Бактерии затрудняют усвоение растениями минеральных веществ.

В) Сапрофитные бактерии паразитируют в организме животных.

Г) Бактерии гниения питаются остатками растений  и животных. Они своеобразные санитары планеты.
Д) Квашение капусты и силосование кормов вызывается молочнокислыми бактериями.

Е) Чтобы продукты не портились, им необходим доступ воздуха.

В28. Лишайники относят к симбиотическим организмам, потому что:

А) организмы, их составляющие, вредят друг другу.                    Б) они состоят из бактерий и грибов.

В) гриб добывает для водоросли минеральные соли и воду.

Г) водоросль образует, а гриб использует органические вещества.

Д) гриб поставляет водоросли органические вещества из почвы.

Е) организмы, составляющие лишайник, приносят взаимную пользу друг другу.

В29. Выберите характерные особенности клеток грибов:

А) клетка не содержит хлоропластов.                         Б) клеточная стенка построена из целлюлозы.

В) питание автотрофное.                      Г) клетка содержит хлоропласты.            Д) эукариотическая клетка.

Е) гетеротрофное питание.                  Ж) клеточная стенка состоит из хитина.

В30. Выберите способы, которыми могут размножаться    грибы:

А) гифами     Б) спорами      В) черенками      Г) семенами     Д) половым путем      Е) прививками
В31. К продуцентам относится:

А) береза    Б) раффлезия    В) сине-зеленые водоросли    Г) стрептококк    Д) инфузория   Е) ламинария

Задания на установление соответствия.
В1. Соотнесите тип плода с его названием.
	Плоды 
	Виды плодов

	1) Сухие

2) Сочные


	А) Костянка

Б) Семянка

В) Орех

Г) Тыквина

Д) Ягода

Е) Стручок


В2. Соотнесите названия растений со способами распространения их плодов.
	Способы распространения
	Названия растений

	1) Распространение ветром

2) Распространение птицами, млекопитающими животными
	А) Пшеница

Б) Тополь

В) Клен

Г) Череда

Д) Рябина

Е) Черемуха


В3. Установите соответствие между признаком растения  и классом, к которому оно принадлежит.
	Класс
	Признак

	1) Однодольные

2) Двудольные


	А) Корень стержневой

Б) Жилкование листьев дуговое

В) Корень мочковатый

Г) Жилкование сетчатое


В4. Соотнесите признаки однодольных и двудольных  растений.
	Классы растений
	Признаки растений

	1) Однодольные

2) Двудольные


	А) Стержневая корневая система

Б) Параллельное или дуговое жилкование листьев

В) Сетчатое жилкование листьев

Г) Камбий и древесина развиты

Д) Мочковатая корневая система

Е) Камбия нет


В5. Установите соответствие по двум признакам между  названием растения и типом его листьев.
	Название растения
	Тип листьев

	1) Береза

2) Клевер


	А) Лист сложный

Б) Лист простой

В) Лист тройчатый

Г) Край листа пильчатый


В6. Найдите соответствие между названием ткани и ее  функциями.
	Название ткани
	Функции ткани

	1) Покровная

2) Проводящая


	А) Ткань образована плотно прилегающими клетками.

Б) Клетки ткани вытянуты в длину

В) Ткань формирует кожицу листа, кору стебля.

Г) Ткань пронизывает древесину.

Д) Клетки ткани могут иметь перегородки с отверстиями, проходить по лубу.

Е) Корневые волоски — выросты клеток этой ткани.


В7. Установите соответствие между процессами, происходящими при дыхании и фотосинтезе, и их характеристиками.
	Процессы
	Характеристики процессов

	1) Дыхание

2) Фотосинтез


	А) Кислород выделяется

Б) Органические вещества расходуются

В) Энергия накапливается

Г) Кислород поглощается 
Д) Происходит почти у всех организмов

Е) Происходит только у растений и некоторых бактерий


В8. Установите соответствие между видами растительных сообществ и названиями растений.

	Виды сообществ
	Названия растений

	1) Широколиственный лес

2) Еловый лес


	А) Клен

Б) Черника

В) Ясень

Г) Кислица обыкновенная

Д) Бересклет бородавчатый

Е) Зеленый мох


В9. Соотнесите признаки с их обладателями — грибами  и бактериями.
	Царства
	Признаки

	1) Грибы

2) Бактерии


	А) Эукариоты

Б) Используются в хлебопекарной и винодельческой про-

мышленности

В) Одноклеточные и многоклеточные организмы

Г) В клетке одна хромосома

Д) Некоторые способны к хемо и фотосинтезу

Е) Многие являются возбудителями заболеваний человека и животных


В10. Установите соответствие между организмами и способами их питания.
	Способы питания
	Организмы

	1) Автотрофный

2) Гетеротрофный


	А) Инфузории

Б) Цианобактерии

В) Мухомор

Г) Тополь

Д) Дождевой червь

Е) Хламидомонада


Задания на последовательность событий,  явлений, процессов
В1. Расставьте буквы в соответствии с последовательностью событий, происходящих во время деления клеточного ядра:

А) удвоение ДНК                  Б) образование новых ядер                      В) появление веретена деления

Г) расхождение хромосом   Д) образование новых клеток   Е) появление видимых в микроскоп хромосом

В2. Укажите последовательность прохождения почвенного раствора и образовавшихся органических веществ по растению:

А) из основной ткани листа в жилку                  Б) из почвы в корневые волоски

В) из сосудов стебля в жилки листа                   Г) из всасывающей зоны корня в проводящую

Д) из проводящей зоны корня в ксилему           Е) из жилок листа в основную ткань листа

Ж) из жилки в стебель и другие органы

В3. Укажите последовательность процессов, происходящих при фотосинтезе:

А) образование сахара           Б) освещение листьев солнцем     В) поступление воды и углекислого газа

Г) выделение кислорода                     Д) разложение воды солнечным светом

В4. Установите последовательность процесса опыления, оплодотворения и развития зародыша:

А) проникновение пыльцевой трубки в семязачаток                        Б) опыление

В) образование зиготы                                          Г) образование эндосперма
Д) прорастание пыльцевой трубки с двумя спермиями                   Е) рост и развитие зародыша

В5. Укажите последовательность этапов прорастания семени фасоли:

А) лопается кожура           Б) образуются семядольные листья                   В) семя набухает

Г) появляется зародышевый стебелек с почечкой               Д) семядольные листья отваливаются

Е) появляется корешок

В6. Укажите последовательность этапов прорастания семян пшеницы:

А) колошение      Б) всходы      В) цветение       Г) выход в трубку      Д) кущение      Е) созревание семян

В7. Установите последовательность развития мха кукушкин лен, начиная с прорастания споры:

А) оплодотворение        Б) появление зеленой нити — предростка      В) попадание споры на землю

Г) развитие зеленого растения             Д) формирование коробочки со спорами

В8. Укажите правильную последовательность стадий  развития папоротника, начиная с оплодотворения:

А) развитие заростка     Б) оплодотворение     В) развитие спорофита

Г) образование архегониев и антеридиев (половых  органов)     Д) образование спорангиев и выброс спор

Е) прорастание споры
В9. Установите последовательность слоев дерева, начиная с наружного:

А) пробка         Б) кожица             В) камбий            Г) луб                 Д) сердцевина             Е) древесина
В10. Укажите последовательность стадий митотического  деления клетки:

А) укорочение и утолщение хромосом     Б) удвоение ДНК    В) расхождение хромосом к полюсам клетки

Г) образование веретена деления    Д) образование двух ядер     Е) деление цитоплазмы.

Час т ь 3
С1. Каковы основные признаки царства растений?

С2. Назовите основные отличия живого от неживого.

С3. Чем отличаются травы от деревьев и кустарников?

С4. По каким признакам живые организмы объединяют в царства?

С5. Чем отличаются видоизмененные побеги от видоизмененных корней?

С6. Какие существуют приспособления у плодов растений для распространения и расселения?

С7. Чем можно объяснить различия во внешнем строении листьев у разных растений?

С8. Происходит ли фотосинтез в молодых бобах фасоли и гороха?

С9. Какие приспособления могут иметь растения джунглей для того, чтобы обеспечить себе питание?

С10. Откуда берут растения вещества для своего роста  и развития?

С11. Чем отличаются клетки растений от клеток животных?

С12. Прочтите текст. Укажите номера предложений, в которых допущены ошибки, и объясните их.

1. Среди зеленых клеток кожицы листа находятся бесцветные замыкающие клетки устьиц. 
2. В них нет хлоропластов. 
3. Клетки устьиц регулируют газообмен и процессы испарения воды в растении. 
4. У большинства растений устьица находятся на верхней стороне листа. 
5. Только у водных растений устьица расположены на нижней стороне.

С13. Если к свежему препарату с клетками листа элодеи добавить немного соленой воды или спирта, то клетка несколько сморщится. Почему?

С14. Почему открытие клеточного строения организмов оказалось важным для науки?

С15. Докажите, что по строению органа можно определить его функцию.

С16. Почему многие растения погибают при избыточном поливе?

С17. От чего может зависеть скорость фотосинтеза?

С18. Почему деревья, стоящие вдоль автострады, развиваются хуже, чем те, которые растут в километре от нее?

С19. Почему надо пропалывать огород?

С20. Назовите несколько функций корня.

С21. Каким образом связаны между собой корни и листья?

С22. Как скажется на урожае яблони повреждение части ее корневых волосков? Докажите ответ.

С23. Почему  люди просыпаются с больной головой в комнате, где стоит слишком много растений?

С24. Какие признаки характерны для покрытосеменных растений?

С25. Какие биологические условия могут привести к снижению урожая клевера на полях?

С26. Каким образом можно доказать, что растения или семена дышат?
С27. Почему водоросли относят к автотрофным организмам?

С28. Какие виды размножения возможны у многоклеточных водорослей?

С29. Что такое спорофит и гаметофит? Чем они представлены у мхов и папоротников?

С30. Как в промышленности и медицине используются хвойные растения?

С31. Почему бактерии выделяют в отдельное царство?

С32. В чем заключаются основные отличия бактерий от вирусов?

С33. Прочтите текст. Укажите номера предложений, в которых допущены ошибки, и объясните их.

1. Подавляющее большинство бактерий — фотосинтезирующие организмы. 
2. Они широко распространены в природе и разлагают органические вещества — останки и продукты жизнедеятельности других организмов. 
3. При делении бактерий их ядро и цитоплазма делятся пополам.

4. Две новые бактериальные клетки содержат по 4 хромосомы, так же как и материнская клетка. 
5. Бактерии используются в пищевой, текстильной, медицинской промышленности. 
6. Все бактерии — паразиты.

С34. Какая часть лишайника может существовать самостоятельно и почему? А может ли другая часть ли-

шайника жить отдельно?

С35. Лишайники не являются паразитами деревьев, и все-таки их появление может принести определен-

ный вред дереву. Каким образом?

С36. Каким образом развивались растения в процессе эволюции?

С37. По каким признакам организмы выделяются в систематические группы. Ответ подтвердите примерами.

С38. Дайте характеристику царству грибов.

С39. Какие способы размножения существуют у растений?

С40. Какова роль грибов и бактерий в экосистеме?

С41. Какова роль фотосинтеза в природе?

С42. В чем заключается сходство и различие между дыханием и фотосинтезом?

С43. В чем заключаются различия между покрытосеменными и голосеменными растениями?

С44. В чем заключаются сходства и различия между мхами и папоротниками?

С45. Исследователь взял две группы клеток и поместил их в разные пробирки с питательной средой. У одной группы клеток он удалил ядро. Другая группа клеток осталась невредимой. Как изменится число клеток в разных группах через некоторое время и почему?

С46. Прочтите текст. Укажите номера предложений, в которых допущены ошибки, и объясните их.

1. Дышат растения только днем, на свету. 
2. В то же самое время происходит и фотосинтез. 
3. Углекислого газа при фотосинтезе растения поглощают гораздо больше, чем выделяют при дыхании. 
4. Во время фотосинтеза растения используют энергию органических веществ, накопленных ими. 
5. Во время дыхания они используют энергию света. 
6. Так же как и животные, растения погибают при прекращении дыхания.

Дополнительные задания
1. Найдите на изображении внутреннего строения древесины  камбий.
2. Определите на рисунке строения корня зону  всасывания.
3. Найдите на рисунке  стебель луковицы.
4. Укажите на рисунке зерна пшеницы  эндосперм.
